

España. 196 ptas. al mes
Extranjero. 226
Número suelto. 6 céntimos
Id. atrasado. 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 87-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41
Papelería Bolser

Palma Sábado 5 Marzo 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2226 - AÑO VIII

Comentarios

LOS VINOS

La última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, nos depa...
otras sorpresas la de enterarnos de que La Tarda es periódico vespertino.

Tal vez alguien sospecho que al acudir a un periódico local que se publica a última hora, pero como este y los demás hasta el presente, por más extraño que ello parezca, tratándose de un asunto de interés público, no le han dedicado el menor comentario y solo nosotros lo hemos hecho, a nosotros solamente pudo referirse el ilustrado Concejal.

Esto sabido, advertimos que la exactitud del calificativo, corre parejas con la manifestación de que en el periódico colaboran personas interesadas en determinadas empresas. Como tratándose del arbitrio sobre los vinos, no hay más que una Empresa aun cuando otra cosa crean entre ellos el Concejal señor Boca y Rayó que no sabiendo pensar por cuenta propia, han admitido con sobre de pasión ó de candidez cuantas invenciones y patrañas alguien ha tenido interés y habilidad en sugerirles, no podemos afirmar que si bien tiempo atrás tuvimos la desdicha en la cuestión del alumbramiento de aguas de admitir la colaboración de quién públicamente se dice es el principal interesado en aquella empresa, hoy estamos muy lejos de admitirla.

Ciertamente, á primera vista tal vez, parezca extraño que solamente La Tarda haya comentado el arriendo de la intervención del arbitrio sobre vinos, á pesar de lo gravoso que ha de resultar para el vecindario, al tenerse que aplicar lo menos cuatro partes de su rendimiento al pago de empleados y demás gastos de administración, alcanzando al Municipio tan solo el ingreso de la quinta parte restante.

Sin embargo, nada tiene de particular que haya sucedido así. Desde el primer día, hubo quien tuvo interés grandísimo en que la opinión pública se orientara en el sentido de que la Empresa del arbitrio procedía legalmente y que toda oposición á ella emanaba no de su abusivo proceder, sino de malevolencia de los industriales y otras entidades. Para esto se apeló y se acude aun á la calumnia, á la difamación y á todas las malas artes pecuniarias de la gente ruin y miserable, sin que hayan bastado todos los argumentos de carácter legal y hasta de sentido común aducidos por los industriales, como también la indiferencia despreciativa observada por las demás entidades, para desvanecer la especie lanzada de que se ventila una cuestión de carácter particular y no de vital interés para el Ayuntamiento y para el vecindario.

Así naturalmente, se ha conseguido desviar la opinión del verdadero terreno del asunto, llevándola á un estado falso y perjudicial para los intereses públicos. Así se ha obtenido el silencio de quien no hubiera de otro modo dejado de comentar duramente tanto absurdo como se observa en la actual forma de exacción del arbitrio; y así se ha conseguido también que por disciplina de partido lo apoyen unos á ojos cerrados y otros que en privado no ocultan su disconformidad ó su descontento.

Por esto nosotros que creemos de buena fe haber visto claro en el fondo de este asunto, hemos impugnado la actual exacción del arbitrio sobre los vinos y creemos sinceramente que todos sin excepción habrían procedido de igual manera, de haber comprendido que por las 9,000 ptas. que ha de cobrar el Ayuntamiento se trata de exigir más de 5,000 al vecindario.

En tal concepto, consideramos deficiente el dictamen ya aprobado de las derechas del Conistorio, porque mucho tememos de lugar á nuevos conflictos, á pesar del buen deseo innegable que á evitarlos entraña, y creemos habría sido mucho más conveniente, al par que de mejor efecto en la opinión pública, proponer y votar la supresión

total del arbitrio, con la reducción consiguiente en cualquier capítulo de gastos, de los varios que consideramos de inútil lujo.

Por los mismos motivos no podemos apoyar, como lo hacemos siempre en el terreno de las ideas, la actitud de las izquierdas lamentando que en esta ocasión les que hace 40 años al nacer á la vida pública estamparon ante todo en sus banderas el lema de «Abajo los consumos» lo hayan olvidado amparándose bajo una pura fórmula de legalidad en que nadie cree, cuando no por otra cosa, porque nunca ha sido el criterio que sustentan, el que ha regido en las distintas desgravaciones del impuesto de consumos y en las modificaciones de los presupuestos municipales.

Al lamentar que una vez más algunos de nuestros políticos no hayan cuidado de poner en armonía sus actos con su programa dando por entero la razón á la masa neutra constipada en gran parte por los que en política han perdido toda fe en la virtualidad de las ideas, postpuestas con sensible frecuencia á cualquier interés particular ó de partido, tribtemos nuestro aplauso al Concejal socialista, único de la izquierda que con arreglo á sus convicciones políticas ha procedido y único también que con la frente erguida puede presentarse ante sus electores.

Las elecciones en Cataluña
De (El Imparcial):
Cambó ha pasado por Madrid como una sombra que se ha proyectado sobre el ministerio de la Gobernación. Es un caso simbólico. No hace mucho, el «leader» del catalanismo tronaba contra el ministerio de la Puerta del Sol, que era una fábrica de diputados cuneros, templo abominable de una religión política que encarnaba la decadencia y corrupción de nuestras costumbres públicas.

Eran los días prósperos del regionalismo catalán.
Inflamada por el entusiasmo de todo un pueblo, aquella modalidad política matizada de estridencias que luego se apagaron en el articulado del proyecto de régimen local, llevaba en sus esencias, muy adentro, el germen de una trascendental regeneración, basada en la purificación del sufragio como fuente limpia del poder legislativo. Toda la médula de la Solidaridad catalana era esto: consistía en arrancar las actas de los grupos oligárquicos para reintegrarlas al pueblo. Al pueblo, pues, se dirigían los nuevos cruzados, buscando en el taller, en la calle, en el campo.

Quedó derrotada la Solidaridad, prebada su impotencia para el cambio sustancial de régimen político y de procedimientos electorales; y los que habían sacado de Gobernación el encasillado para darle albergue en la «Liga regionalista», emprenden camino de la Puerta del Sol en una curiosa peregrinación de fracasados y la sombra de Cambó pasa por Madrid y se proyecta en el ministerio de la Gobernación.

Este caso, que hemos llamado simbólico, da la medida e indica la situación de las fuerzas de Cataluña que lucharán en las próximas elecciones.
Desde luego, la derecha solidaria está en plena quietud; tanto, que en Barcelona posible es que no presente candidatura.

Los sucesivos golpes que le asestaron la «equienca» y el reclutamiento reducido les un día vigorosas fuerzas á una cantidad negativa.
Los alineados elementos de esa fracción se atogen á algunos distritos rurales, donde más fin que á la virtualidad de un programa, al prestigio personal de los candidatos.

En cambio, representantes del antiguo caciquismo vuelven á las posiciones de los desalojados del sentimental movimiento solidario, y en no pocos asuntos se disponen á luchar hoy bien eficaces á los partidos monárquicos.

Los elementos republicanos de las izquierdas—Unión, nacionalistas y radicales—son los que ofrecen más combates y luchan organizados, alertas por recientes victorias.
De ellos era el núcleo en Barcelona totalmente, y en algunos distritos ru-

rales. En la capital, la lucha será en peñadísima entre nacionalistas y radicales, ansiosos los dos bandos de alcanzar la hegemonía.

Todos estos elementos de combate darán á las elecciones de Cataluña una merible fisonomía llena de interés. Y mientras los grandes núcleos democráticos buscarán en el choque de las pasiones, en el contraste de las doctrinas y en la propaganda á la inglesa el éxito de la jornada, los otros menguados grupos que se fiaban de representar la opinión catalana casi en su totalidad, se dispusieron ayer á buscar en Morret, y hoy buscan en Canalejas, un reflejo de la representación que aparatosas y transitoriamente ostentaron. Y éste es un signo de los tiempos que descubre todo lo artificioso de aquella campaña que se presentó como modelo de un pueblo que quería libertarse de arcaicos é impuros moldes.

Han bastado dos años de comedia parlamentaria para descubrir el fondo del movimiento catalanista, que trajo al Parlamento, sus precursores, sus apóstoles y sus pontífices precedidos de pomposos anuncios.
Fracasaron en sus magníficas actitudes y en sus líricas catilinarias. Fuegos artificiales, se desvanecieron en el humo de rápida caída; y los hombres que se consideraron ngidos de un modo permanente por la volubilidad popular, unos vuelven á sus hogares humildes, otros no se atreven á consultar el sufragio y se guardieron en los Concejales, y algunos, los que no renuncian á su deseo de ostentar la representación legislativa, emprenden la odiada curva que conduce al ministerio de la Puerta del Sol, erguido en mitad de la pobre y odiada meseta castellana.

Pocas regiones, pues, ofrecerán en la próxima lucha más fecunda materia de estudio que la región catalana. Es todo un caso simbólico el que se desprende de tan curioso estudio, el caso de Cambó, el demoleedor de los viejos vicios electorales, cruzando como brava fugitiva por Madrid, para proyectarse sobre el «encasillado» en demanda del acta de un modesto distrito rural.

«EL ORO DEL RHIN,»
El miércoles pasado se puso por primera vez, en escena, en el teatro Real de Madrid «El oro del Rhin», prólogo que constituye la primera parte de la tetralogía del «Anillo del Nibelungo», y está dividido en cuatro cuadros.
El primero de ellos representa las profundidades del Rhin; donde se ven nadar á las tres ondinas Woglinda, Wellgunda y Florschida.

No tarda en presentarse un ser deforme y monstruoso, el enano Alberico, el más audaz de la raza de gnomos, llamada de los Nibelungos.
Burlanse de él las ondinas, hasta el punto de provocar el furor del intruso.
Surge el día, transparentanse las aguas del río y brilla entre las rocas el oro, el famoso oro, del Rhin, cuyo poder pregonan las ondinas. Una de ellas afirma que será todopoderoso quien logre forjar un anillo con dicho metal, á condición que renuncie al amor.

Alberico no piensa ya en la belleza de las ondinas, dominado exclusivamente por la ambición del poder.
Lanzase de un salto sobre el tesoro, melojese al amor, arranca el oro de la roca y desaparece, en las tinieblas.
El segundo cuadro nos traslada á una montaña cercana al río. Allí está la morada de Wotan, á quien encontramos en compañía de su esposa Fricka.

Durante la noche, los gigantes han construido un soberbio palacio, el Walhalla, que Wotan contempla con orgullo. Pero Fricka le recuerda que en pago de su trabajo les ha prometido entregarles á Fräia, la diosa del amor y de la belleza, y no tardarán los gigantes en presentarse á reclamar su recompensa.
Fräia, llena de terror, suplica á Wotan que procure eludir el compromiso adquirido por él, siguiendo los consejos de Lodo, el dios del fuego.

Los tres gigantes, Fasolt y Fainer, no se avienen á razones. Wotan recuerda á Loge que ofreció la entrega de Fräia, bajo la promesa del dios del fuego, encaminada á buscar un tesoro más preciado que pudiese otorgar á los gigantes, en cambio de la diosa en litigio.
Loge declara que en vano ha recorrido el mundo en busca de un tesoro superior al amor y la belleza; sin embargo, dice, el enano Alberico ha renunciado al amor para apoderarse del oro del Rhin, que es un tesoro sin igual. Estas palabras oyen en Wotan y en los gigantes la tención de de-

oro. Wotan quisiera apoderarse de él y los gigantes aceptan en principio la permuta, concediendo al dios un plazo hasta la noche, llevándose en rehén á Fräia.

Decidese Wotan á penetrar en compañía de Loge en la morada subterránea de los Nibelungos, con objeto de arrebatarse á Alberico el oro de que éste se había apoderado.
Desarrollase el tercer cuadro en la caverna de los Nibelungos. Alberico ha reclinado á la servidumbre á todos sus compañeros, desde que con el oro del Rhin ha forjado el poderoso anillo. A su hermano Mimo le ha obligado á fabricarle una especie de capuchón mágico, que le permite hacerse invisible siempre que se le anteje.

Llegan Wotan y Loge y se encuentran ante Alberico, en el momento en que éste, llevándose el anillo á los labios, da una idea de su inmenso poder, convirtiéndose en un monstruo dragón.
Loge considera la prueba como insuficiente é induce á Alberico que tome la forma de un ser pequeño y miserable. El nibelungo pronuncia, entonces, unas palabras sacramentales y se convierte en sapo.

Loge y Wotan se precipitan sobre él y le arrebatan el misterioso capuchón. Resappare Alberico en su forma natural; pero queda hecho prisionero por sus rivales, que le sacan fuera de su mansión.
El cuarto cuadro nos conduce á la montaña de Wotan. Alberico está allí, cautivo y encadenado. Wotan le exige que por su rescate le dé todo el oro que posee.

Furioso el enano, hácese desatar la mano derecha, y, llevándose el anillo á los labios, llama á todos los Nibelungos, sus esclavos, que traen todos sus tesoros. Espera sin embargo conservar su capuchón; pero se niega Wotan á entregárselo y le arrebató el anillo mágico, á pesar de los gritos de rabia del enano.

Loge le pone entonces en libertad. Alberico ha renunciado al amor. Esta renuncia perjudicará en adelante á cuantos posean el terrible anillo, que el gnomo malice al emprender la fuga.
Preséntanse á poco los gigantes. Para entregar á Fräia exigen el oro, y con el oro el poderoso anillo que Wotan se niega á darles.

A poco preséntase Erda, la diosa de la Naturaleza, la f-mosa soviñadora, la cual aplica á Wotan que abandone el anillo, que habrá de arrancarle las más tremendas é inesperadas desdichas. Wotan arroja el anillo á los gigantes, los cuales le devuelven á Fräia. Pero la maldición de Alberico comienza á producir sus frutos.

Fasolt y Fasolt se disputan el precioso talismán, y el primero mata á su compañero con su maza y se aleja, llevando consigo el oro y el anillo.
Una profunda angustia pesa sobre los dioses. El Walhalla resplandece en el firmamento y brilla el arco iris en el valle del Rhin, como el punto luminoso que debe conducir á Wotan á su gloriosa morada.
El dios saluda al Walhalla, con un canto solemne; nota, que se acerca la noche, que es el símbolo del peligro y de la guerra declarada al poder de los dioses por el odio de Alberico, que desea reconquistar el anillo.

Wotan, acompañado de Fricka y de otros dioses, se dirige al Walhalla y se interna en la brillante curva del arco iris.

La Iglesia contra la Escuela
El cardenal condenado
Reims 26 Febrero.—A la apertura de la Audiencia civil de esta tarde el tribunal ha dictado sentencia en el proceso seguido contra el cardenal Luçon, arzobispo de Reims, por la Federación de institutores de Francia y La Amical de institutores del Merne, por el asunto de la pastoral colectiva del episcopado de Frénes contra las escuelas laicas.

Basándose en las conclusiones de la parte civil, que ha demandado al cardenal 5.000 francos de indemnización y perjuicios, el tribunal ha admitido viable la demanda de los institutores y en el fondo reconoce los perjuicios causados á la corporación de los institutores, y en consecuencia, estimó pertinente la imposición de 500 francos de indemnización.
Además el cardenal ha sido condenado á pagar las costas del juicio.

La historia del asunto
A consecuencia de una campaña vivísima emprendida por los grupos católicos, los institutores laicos fueron acusados de enseñar á sus alumnos en moralidad y el escarnio para la religión católica. Todavía les tachaban de anti-patrióticos á causa de algunas aspiraciones sindicalistas.
El resultado de esta campaña fué la

publicación de la pastoral, leída después en todas las iglesias de Francia el primer domingo de Octubre de 1909. En este documento se afirmaba resueltamente que los institutores no enseñaban nada más que «espíritu de la mentira», que esto destruiría las virtudes de sus alumnos y que la Iglesia estaba dispuesta á velar estrechamente por los métodos de enseñanza de esas escuelas.

Los institutores protestaron de esas acusaciones y esperaron que el Gobierno y el Parlamento intervinieran en el asunto, haciendo respetar los derechos de estos servidores públicos, indignamente calumniados.
Se anunciaron dos proyectos de ley referentes á la cuestión; pero en realidad de momento triunfó la Iglesia por la lentitud del trabajo parlamentario.

La Iglesia delante la justicia humana
Los institutores idearon luego la posibilidad de defenderse ellos mismos contra las calumnias del episcopado, y empezaron dos medios: El primero, vencer á la opinión pública por medio de la Prensa y por conferencias del valor de sus enseñanzas comparadas con las de los congregacionistas; y el segundo llevar la acción de la Federación y de los institutores delante los tribunales pidiendo reparación é indemnización. Y con sus propias fuerzas la Federación, segura de la adhesión de sus 86.000 miembros, se presentó al tribunal de Reims en 17 de Enero último.

El procurador general apoyó decididamente estos propósitos y el juez que había de entender en el proceso afirmó la legalidad de tales derechos.
Por fin había sido reconocida por los grupos de institutores una acción sindical delante de la justicia.

Por otra parte, la Iglesia jamás había querido reconocer en la ley civil el derecho de juzgar los actos religiosos.
El proceso actual viene á desmentir aquella doctrina hasta ahora inmutable puesto que el cardenal Luçon ha tenido que presentarse en persona á defender su acción delante el tribunal de Reims.

La Iglesia, que pretendía hasta hoy no depender de otra autoridad que la divina, se a doblegado esta vez delante de la justicia de los hombres.
Y M. Glay, de la Federación de institutores, nos anuncia que en este momento hay otros cinco procesos incoados contra otros tantos obispos franceses, que serán activamente seguidos.

EL SINO DE LAS HIJAS DE D. CARLOS
Un desafío sangriento
Decididamente es un sino fatídico, sino de dolor y de escándalo, el que rige la vida de las princesas hijas del muerto pretendiente D. Carlos de Borbón.

Ayer mismo, haciendo el relato del que parece dulce epílogo de la novelesca vida de la princesa Alicia, tuve que recordar las desventuras del primer matrimonio de la pobre princesa, el implacable desvío de su familia, las muchas amarguras que la triste mujer ha ido apurando hasta llegar al retiro de paz que ha encontrado en América.

Hoy es doña Elvira, otra hija de D. Carlos, la que asocia su nombre á una desagradable suceso.
En una quinta de las cercanías de Roma se ha verificado un duelo á sable, concertado en condiciones graves, entre el príncipe Francisco Deldrago y el pintor Felipe Folchi.

Después de varios violentísimos asaltos que no tuvieron consecuencias, resultaron muy gravemente herido en la cabeza el príncipe y levemente en un brazo el pintor, por efecto de un golpe doble.

Aunque cuantas personas intervinieron en el lance guardan una absoluta reserva sobre las causas de él, me consta que el origen del sangriento suceso, que ha producido honda impresión en los círculos aristocráticos, es el siguiente:
Felipe Folchi es aquel individuo que, como se recordará, se fingió hace años

con la princesa doña Elvira, que le conoció y se prendió locamente del artista mientras este pintaba unos frescos en la quinta que poseía D. Carlos en Viareggio.

Aunque Folchi tenía mujer y castro hijos todo lo abandonó por esta desigual alianza y nada ha podido extinguir hasta ahora la pasión de los amantes, que hoy siguen tan enamorados como lo estaban el día de su fuga.

Después de residir durante mucho tiempo en Suiza, Folchi y doña Elvira vinieron á vivir en Roma; yaquí, residen en un lujoso piso de un palacio que se levanta á orillas del Tíber. Ambos esperan desde hace algunos meses la solución de un pleito entablado por doña Elvira contra el príncipe Juan Deldrago; ella afirma que el príncipe le adeuda una cantidad de cerca de 400.000 liras, y el príncipe asegura que es mucho menor la suma que le debe.

Después de fracasadas muchas tentativas de arreglo, doña Elvira ha nombrado abogado suyo al famoso periodista y autor dramático Vicente Morello; el letrado quiso nuevamente tentar una transacción, y citó para ayer en su bufete á los litigantes, doña Elvira acudió en unión de Folchi, y el príncipe Juan Deldrago en unión de su hermano Francisco. Pronto, en vez de la deseada avenencia, surgió un violentísimo altercado. El príncipe Francisco, defendiendo al príncipe Juan, insultó á Folchi y Folchi le abofetó. De esto se originó el duelo verificado hoy.

Parece que el sangriento final que ha tenido la cuestión no será realmente su desenlace, sino que el asunto pasará á los tribunales, á pesar de los esfuerzos que para evitarlo hacen los parientes del aristocrático deudor y el príncipe Massimo, suegro de doña Beatriz, hermana de doña Elvira.

RODANDO POR EL MUNDO
Lo que produce la literatura en Rusia.
Durante su carrera literaria, el conde León Tolstói ha asegurado á su familia una renta anual de 55 á 60.000 francos.

La viuda de Dostoyenski ha concedido á un editor el permiso de editar las obras de su esposo, por una cantidad de 200.000 francos.
Leonid Andrejev, dramaturgo y novelista, cobra 3.000 francos por página, y Máximo Gorki, aproximadamente, lo mismo.

El cronista Amfitheatrow percibe de un periódico de Odessa 30.000 francos anuales, con la obligación de enviar algunos artículos.
Menshiloff cobra 100.000 francos al año en la «Novost Wromis», aunque no escribe. Y son bastantes los literatos que escriben á razón de 1.000 francos por página.

En Alemania está terminantemente vedado á los actores besar á las actrices, por lo menos en escena.
Esto hace doblemente interesante un pequeño suceso que ha ocurrido hace pocos días en cierto teatro de Berlín.

El primer galán está locamente enamorado de la primera dama, que le desdén, y sentía unos terribles anhelos de besarla.
Llevaba mucho tiempo sin presentarse ocasión oportuna.
Y he aquí que, de pronto, el director del teatro puso en ensayo «Romeo y Julieta», de Shakespeare, repartiendo el papel de Romeo al desdichado y el de Julieta á la desdenosa.

En los ensayos no hubo novedad. La actriz tenía noticias de que el actor quería darle las precauciones fueron inútiles.
Llegó la primera representación, en fin, y vino su acto último.
Extendida Julieta en su tumba, acercóse Romeo á besarla, aproximó sus labios y le retiró bruscamente, con un grito de dolor. La actriz tenía un alfiler en la boca.

Un crítico decía al día siguiente:
«Nunca representó ningún actor esta escena con mayor verismo. Al besar á Julieta y retirarse horrorizado, tuvo un acierto tan felicísimo. Hizo un gesto y dió un grito de dolor que parecían la verdad misma. Fué un detalle admirable.»

Según noticias recientes, el seronante alemán Brucken, acompañado del coronel Shacken y del capitán Mesher, ha decidido intentar en el mes de Mayo la travesía del Atlántico en globo dirigible desde Orotava á Nueva York.
Tan atrevido proyecto, que sería una hazaña de gigante en la historia de la navegación aérea, ha sido concebido ante el estudio de las corrientes atmosféricas hechas por Bergesell en las islas Canarias.

Periodistas beneméritos

Los periodistas de Florencia, no sólo redactan sus respectivos periódicos, sino que los venden personalmente por las calles. Esta rara innovación, que ha tenido un éxito loco, se debe a una divergencia surgida entre las empresas de los periódicos y los vendedores de éstos. Las empresas no podían seguir dando los periódicos para la venta a tres céntimos de ejemplo y aumentaron al precio medio céntimo para nivelarlo de este modo con el que rige en las demás poblaciones; los vendedores se negaron a tomar el papel, y fueron inútiles todos los medios de conciliación empleados para convencerlos. Ayer los periodistas publicaron un manifiesto dando cuenta de lo sucedido y hoy salieron por las calles de Florencia vendiendo personalmente sus respectivos periódicos, entre los aplausos y las risas del público.

El resultado no ha podido ser más satisfactorio, pues se les arrebató los números de las manos y no les quedó ni un solo ejemplar.

Los periodistas han anunciado que mañana los vendedores se niegan a tomar los periódicos, ellos volverán a salir a la calle; pero se cree que cederán los huelguistas.

En el peñón de la Gomera

Relaciones comerciales. — Kábilas en lucha

Las últimas noticias acusan un cambio por extremo favorable en las relaciones entre moros y españoles. Crece por días la confianza en nosotros, demostrada por el frecuente ingreso de moros enfermos en nuestro Hospital militar, donde se atiende con esmero y afectuosa solicitud a la curación de sus dolencias y de donde salen agradecidos y, como es consiguiente, extendiendo los efectos de la simpatía y atenuando lenta, pero continuamente, los del odio histórico al hombre civilizado y al cristiano.

También crecen y se desarrollan, aunque más despacio, las relaciones comerciales, efecto de las trabas que a la exportación de productos del campo impone el Fisco a su entrada en España por el puerto de Málaga, desviando la corriente hacia Melilla con dirección al extranjero, de donde, por otra parte, afluyen al campo fronterizo los artículos importables, por la pereza de los productores españoles y el ningún interés en estudiar el medio de competir con franceses, ingleses y alemanes, que no pierden ocasión de aumentar su influencia política en Marruecos por el camino seguro del desarrollo del comercio.

Las kábilas fronterizas continúan enredadas a tiros por el motivo más insignificante.

Las inmediatas de Beniguit, el Sakkar y Beni Sedet andan revueltas, como de antiguo, por el afán de predominio.

Entre Bokoya y Beniurraguel existe un conflicto de difícil solución, ocasionado por colisiones de carácter personal que han dado lugar a que intervinieran oficialmente las kábilas por medio de comisionados, con el objeto de pedir la devolución de rehenes hechos para imponer multas.

Los bokoyas prendieron a dos indígenas de Beniurraguel que habían matado a dos de los suyos en venganza de una muerte realizada por éstos, y los pusieron a buen recaudo para reclamar la multa correspondiente.

Una comisión de Bokoya se presentó a hacer la reclamación, con amenaza de matar a los cautivos si en el primer día de zoco no satisfacían la cantidad de mil duros.

Llegó el día del zoco de Bokoya y se presentó en él un comisionado de Beniurraguel preguntando a los bokoyas qué iban a hacer con los prisioneros, a lo que respondieron aquéllos que, como no recibirían los mil duros pedidos, matarían a los criminales en la misma feria. A dicha feria o zoco concurren considerable número de moros de otras kábilas, como Beniteff y Beniurraguel. Al oír las últimas manifestaciones de los bokoyas, se retiraron precipitadamente los kábilas, abandonando la mayoría de los géneros que tenían a la venta.

Llegada la noche, los bokoyas y beniurraguales fueron a recoger cuanto habían abandonado en su precipitada

fuga de la mañana; fueron entonces apresados treinta de los segundos por los primeros, quienes, pasada ya la primera efervescencia, dieron suelta a los treinta beniurraguel, puesto que ninguna responsabilidad tenían en cuanto había sucedido. Después, los bokoyas, a fin de poder negociar con más independencia, procuraron atraer a su partido diversas fracciones de los beniurraguel para obligar a la tribu a que pertenecían los dos prisioneros a que satisfacía los mil duros de multa.

En caso que los de Beniurraguel no atiendan la pretensión de Bokoya, será fácil haya lucha entre las dos kábilas, pues la última está excitada.

AYUNTAMIENTO

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar la Corporación municipal esta noche ó en su defecto el lunes en segunda convocatoria son entre otros los siguientes:

Oficio del Gobernador desestimando un recurso interpuesto por D. Juan Durán relativo a la matanza de cerdos.

Oficio del Fomento del Turismo solicitando el apoyo para las fiestas de la Semana Deportiva.

Idem de las Carmelitas agradeciendo el donativo.

Och) dictámenes de la Comisión de obras proponiendo se conceda permiso a los señores D. Rahoul Aldebert, don Matías Juan, D. Bartolomé Pellicer, D. Antonio Alberti, D. Matías Juan, D. Jaime Reynés, D. Ramón Pons y a doña Catalina Beltrán para realizar obras particulares en sus respectivos propiedades.

Otro id. id. sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el justiprecio de la parcela expropiada a la casa calle de Socorro número 34.

Otro id. id. de igual proposición con respecto a las parcelas de avance y retroceso de la casa número 116 y 118 calle de Jaime II.

Otro id. id. proponiendo se apruebe el proyecto para la construcción de dos pasos de empedrado del Camino de Ronda.

Relación de pequeñas reparaciones de la vía pública.

Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo que se remita al Excmo. Capitán General la credencial de mozo de la Casa de Socorro del arrabal de Santa Catalina a favor del licenciado Cristóbal Piñón y Valls.

Otro id. proponiendo se abone a la Escuela de Artes Industriales la cantidad de 375 pesetas para pago de la plaza de Ayudante repetidor de la sección Artística de dicha escuela que D. Antonio Gelabert, desempeñó interinamente año 1909.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente al cambio de los pitos que usan los serenos.

Dictamen de la Comisión de Hacienda y distribución de fondos.

Otro id. Pago de Imprevistos del donativo de 500 pesetas a las religiosas Carmelitas.

Otro id. Crédito para adquirir una bandeja para la Cárcel.

Otro id. para construir una acera hasta el camino de los Hostaletas.

Dictamen de la Comisión de Ensanche y Murallas proponiendo se construyan seis columnitas de hierro fundido para el jardín del Ensanche.

Wagner en Barcelona

En la prensa de Barcelona leemos lo siguiente:

«Por fin merced al concurso y al apoyo que le prestan las principales Corporaciones barcelonesas, que han prohibido la idea con entusiasmo, es ya un hecho la celebración en nuestra ciudad de un festival wagneriano, al modo como se celebran en Bayreuth y Munich.

La idea, tan cariñosamente sostenida por el empresario del Gran Teatro del Liceo, don Alberto Bernis, tendrá realización en la siguiente forma: se darán cuatro ciclos completos de «El anillo del Nibelungo», tres de los cuales tendrán lugar por la noche y uno por las tardes de días festivos, dedicado a las personas que no puedan asistir a los nocturnos.

Con la Teatrológica alternará una serie de representaciones de «El buque fantasma», cuya próxima reproducción será por sí sola un acontecimiento artístico, puesto que en decorado, en mecanismo é indumentaria se presentará completamente nuevo.

La dirección del festival correrá a cargo del Kapellmeister del Teatro de Bayreuth, Franz Baidler, quien desde que terminó la temporada anterior no ha cesado un punto en ensayar la orquesta, acto de previsión que ha hecho posible la realización del proyecto.

Con idéntico propósito de facilitar aquella solución, también ha seguido trabajando en el escenario procurando allanar todas las dificultades que son base del complejo mecanismo de estas obras de Wagner. Mientras se da la última mano a la complicada «mise en scene» de «El buque fantasma», se espera de Italia la venida del señor Bester que ha de traer y montar toda la maquinaria de «El oro del Rhin».

VELADAS

El Presidente del «Círculo de Obreros Católicos» nos ha invitado a la velada que se celebrará mañana domingo a las 8 y media de la noche bajo el siguiente reparto:

- 1.º Pieza musical.
- 2.º Conferencia por don Manuel Leti Triay sobre el tema «Higiene moralizadora».
- 3.º Las montañas regaladas y La Pastoreta por el coro.

Hemos sido invitados a la velada literario musical que mañana domingo se celebrará en la sociedad «La Obrera Matua», la cual empezará a las ocho de la noche.

Se nos comunica que esta velada es la primera de una serie que se celebrarán a beneficio del dispensario de aquella sociedad.

Tomará parte en ella, el quinteto de guitarras y bandurrias que dirige el señor Figueras y el cuarteto que dirige D. Antonio Coll.

Los Sres. Fuster (A.) Fuster (B.) y Binimelis leerán poesías.

La velada terminará con varios bailes.

UN BENEFICIO

El Presidente «La Amistad» Sociedad de aficionados a la pesca, nos remite para su publicación el producto de la recaudación efectuada el 27 del pasado en el local del «Centro de Unión Republicana», a beneficio de la familia del malogrado Lorenzo Oliver, que pe recibió ahogado en aguas de Cabrera con la lista de donativos.

Excmo. Ayuntamiento 25'00; pesetas Excmo. Diputación Provincial 15'00; Excmo. Sr. Capitán General 5'00; Excelentísimo Sr. General Gobernador 2'50; Sr. Comandante de Marina 5'00; Fomento del Turismo 10'00; Juventud Republicana Radical 10'80.

Sres. Martínez y Planas 2'00; Juventud Instructiva 10'00; Islaña Marítima 25'00; Lechería Bernardino 2'00; Centre Catalá 5'00.

Círculo de Obreros Católicos 2'00; Recaudado en la bandeja 55'50; La Amistad, hasta la fecha 45'75.

Suma y se continuará 220'55

El Presidente del Centro de Unión Republicana, cedió en beneficio de la misma los gastos de alumbrado que ocasionó dicho acto.

Raterías

Desde algún tiempo a esta parte se están cometiendo gran número de raterías en los suburbios.

Ayer en varios campos de Son Español y Son Sardina los amigos de lo ajeno robaron gran cantidad de naranjas sin que los agentes de la autoridad hayan dado con los ladrones.

No hace muchos días que la osadía de los rateros llegó hasta el extremo de robar unos pomos de latón de las puertas de una casa de la Plaza de Sta. Enlaila.

Convendría que los agentes de la autoridad vigilaran algo más para evitar hechos como los que denunciarnos.

Oposiciones a Escuelas

Las oposiciones a las cinco escuelas elementales de niños que se hallan vacantes en esta provincia, dotadas con 825 pesetas, se celebrarán en el Instituto General y Técnico probablemente dentro de este mes, pues se ha remitido ya a la «Gaceta» el llamamiento a los opositores en el plazo de quince días, el cual se publicará en dicho diario oficial la semana próxima.

Como se sabe, el número de aspirantes admitidos a esta convocatoria es de

LOS MÉDICOS MODERNOS
EMPLEAN GLIDINE
 como RECONSTITUYENTE porque es el único preparado que contiene albúmina VEGETAL genuina con Lecitina.
 Excelentes resultados en la convalecencia, tisis, estados de debilidad, etc.
 Se vende a 2 pts. paquete

cincuenta y cinco, entre ellos bastantes peninsulares.

Las escuelas vacantes son las de Lloseta, Sansellas, San Juan, Alayor y San Juan Bautista de Ibiza.

También se celebrarán próximamente las oposiciones a las escuelas de niñas y párvulos vacantes en esta provincia, también dotadas con 825 pesetas y demás emolumentos legales.

El tribunal es el siguiente:

Presidente.—D. Doña María López Palop Catedrático del Instituto General y Técnico de Mahón.

Vocales.—Doña Monserrate Juan Ballester, Directora de Escuela pública de Palma, en sustitución de la profesora de Escuela Normal; doña Catalina Labandera Moragues, Maestra de Escuela pública de Palma, en igual concepto que la anterior; doña Francisca Oliver Miró, Maestra de Escuela pública de Palma; don José Riera Jacotot, Sacerdote, Profesor del Real Colegio de La Pura.

Diecisiete son las aspirantes que han solicitado tomar parte en dichas oposiciones, cuyos nombres son:

Doña Antonia Bonafé, doña Vicenta Bonet, doña Agueda Cardona, doña Margarita Coll, doña Juana María Ferrá, doña Manuela Forteza, doña Teresa Pralle, doña Francisca Francisco, doña Josefa Pérez, doña Carmen Pérez, doña Ana Pons, doña Enlaila Sintés, doña Magdalena Sintés, doña María Josefa Tomás, doña María Tur, doña Antonia Vich, doña Juana Villalonga.

Las vacantes son tres.

Las oposiciones que han sido sus pandidas recientemente, son las que anunciaba la «Gaceta» con fecha 7 de febrero.

El lazareto de Mahon

Ayer se recibió la R. O. aprobando el contrato llevado a cabo por el director de Sanidad del puerto de Mahon y el farmacéutico D. Florian Ruiz Bueno y el pliego de condiciones firmado para el servicio de Farmacia de aquel Lazareto, que estaba pendiente de resolución desde el día primero de Enero.

La duración de este contrato será por un año si se considera conveniente.

Para ambos servicios se abonará al contratista la suma de 2.000 pesetas anuales en concepto de subvención, pagaderas por trimestres vencidos y previa la debida justificación.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
 JUBILEO DE CUARENTA HORAS
 Continúan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y a las diez y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y la reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
 En San Felipe Neri, al anochecer el ejercicio de los jueves de San Felipe con exposición y sermón.
 Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Enlaila.

Para mañana
 JUBILEO DE CUARENTA HORAS
 Concluyen en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; al anochecer meditación, Trisagio cantado y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
 En Montesión, conclusión de los ejercicios espirituales para los Congregantes de la Sección Mayor.
 En el Socorro, función del primer domingo de mes: A las siete y media Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor; por la tarde a las seis y media Hora Santa con sermón por el P. Vicente Velasco.
 En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento y a las diez y cuarto Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.
 En la iglesia de los PP. Capuchinos la Archicofradía del Cordón Seráfico celebrará su función mensual con los siguientes cultos:
 A las 7 y media de la mañana Comunión general con plática preparatoria por el

NOTAS DEL PUERTO

Entradas
 Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes:
 Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Bellver» con carga y pasaje.
 De Mahón el vapor correo «Monte Torro» con carga y pasaje.
 De Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

Salidas
 Ayer salió para Valencia é Ibiza el vapor correo «Islaño».

Despachados
 Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Balear».

TEATROS

Lírico
 Mucha más animación que de ordinario hubo anoche en este coliseo.
 Conchita Ledesma cantó nuevos completos siendo aplaudida.
 El mono «Mach I» sigue siendo muy aplaudido.
 Los originales «The Washinton Stars» conquistaron muchos aplausos.
 En breve debutará en este teatro la reina de las completistas y bailarinas Pepita Sevilla.

Protectora
 Bastante animado se vió anoche este teatrillo.
 Fué muy aplaudida la hermosa película «Los microbios».
 Esta noche se verificará el estreno de varias películas.

Entre diversos estrenos se anuncia para hoy la película de actualidad «El aeroplano Bleriot en Barcelona» la cual permite apreciar los aparatos con todos sus detalles, la salida y viaje efectuado hace pocos días en dicha ciudad.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO
 expectorantes y calmantes para la TOS
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró
 Abierta toda la noche.—Cádiz 22 y Perce 2.

IMPORTANTE
 Se compran obligaciones de los teatros Principales, Lírico y Balear, Informes: Centro de Anuncios.

ULTIMAS NOVEDADES EN
Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD
 Unico depósito en Palma de la LAMPARA OSRAM
EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

Libros y revistas

El Corsario invisible
 «La Novela de Ahora» publica esta semana «El Corsario invisible», obra interesantísima, cuya amenidad y variedad en el asunto son difícilmente superables.
 Su autor, «Poul d'Ivoi», desconocido en España será pronto uno de los predilectos de nuestro público.
 Pídase «La Novela de Ahora» en librerías y puestos de periódicos.

El mitin de Lluchmayor

Reina gran animación entre los republicanos de esta isla con motivo del mitin que se tiene que celebrar mañana en Lluchmayor.
 Al acto asistirá una comisión de la «Juventud republicana» de esta capital presidida por D. Fernando Pou presidente de esta entidad.
 Otra de Manacor presidida por el señor Giménez Moya.
 Además asistirán representaciones de Andraitx, Pollensa y otros pueblos.
 Dicho acto se celebrará en el teatro «Mataró» empezando a las tres y media de la tarde.

NOTAS DEL PUERTO

Entradas
 Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes:
 Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Bellver» con carga y pasaje.
 De Mahón el vapor correo «Monte Torro» con carga y pasaje.
 De Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

Salidas
 Ayer salió para Valencia é Ibiza el vapor correo «Islaño».

Despachados
 Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Balear».

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
 JUBILEO DE CUARENTA HORAS
 Continúan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y a las diez y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y la reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
 En San Felipe Neri, al anochecer el ejercicio de los jueves de San Felipe con exposición y sermón.
 Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Enlaila.

Para mañana
 JUBILEO DE CUARENTA HORAS
 Concluyen en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; al anochecer meditación, Trisagio cantado y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
 En Montesión, conclusión de los ejercicios espirituales para los Congregantes de la Sección Mayor.
 En el Socorro, función del primer domingo de mes: A las siete y media Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor; por la tarde a las seis y media Hora Santa con sermón por el P. Vicente Velasco.
 En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento y a las diez y cuarto Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.
 En la iglesia de los PP. Capuchinos la Archicofradía del Cordón Seráfico celebrará su función mensual con los siguientes cultos:
 A las 7 y media de la mañana Comunión general con plática preparatoria por el

LIBROS Y REVISTAS

Rdo. P. Vicente de Besahí, religioso capuchino.
 En la Catedral-Basilica será expuesta la Reliquia de la Túnica del Señor.
 Una vez practicada la reserva seguirá inmediatamente, el ejercicio del Via Crucis, como los demás domingos.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA
 A Nuestra Señora del Buen Camino en Sta. Cruz.

Santoral
 Hoy.—San Eusebio y compañeros mártires.
 I. P.
 Mañana.—San Olegario, arzob. y Sta. Colleta virgen.
 Abrense las velaciones.
 Témpora.—Abstinencia de carne.

ESPECTÁCULOS

Para hoy
Lírico
 Variedades y Cinematógrafo.
 Función para hoy Conchita Ledesma, Mono Max, Cinematógrafo y debut de la pareja «Washington Stars».
 Entrada general 20 céntimos.
 Niños y soldados 10.

Teatro Balear
 Cinematógrafo y Variedades.
 A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 3 y media.
 Función «Los Miragorces» Trio Arizón, Ventriloquo Martín y Cinematógrafo.
 Entrada general 20 céntimos.

La Protectora
 Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.
 Entrada general 0'10 céntimos.

Círculo Obreros Católicos
 Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programa.

BURSÁTILES

Madrid
 Madrid 4 (18'90 t.)

Interior contado	87'70
Interior fin de mes	87'80
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p.º	102'10
Amortizable nuevo	94'45
Banco de España	463'50
Compañía Tabacalera	382'50
Francos	6'90
Libras	26'91
Exterior (sin cupón)	00'00

FARMACIA Y DROGUERIA

JOSÉ MIRÓ
 Participo al público que, conitiga y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Drogueria» en la cual se expenden Especificos racionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos.
 Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8.—Palma de Mallorca

ANTIGUA CALDERERIA CAN AMBRÓS

G. Font Carracciolo
 Construcción de Alamiques, tuberías para máquina de vapor, filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, tafonas de todas clases.
 Especialidad de la casa en:
LEGIADORAS
 Bateria de cocina, porcelana extranjera, estofar, galvanizar y niquelar.
 Pelaires, 47 y 49.—Palma de Mallorca

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERIA
 DE
Bartolomé Fruster
 Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9
 Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de luzes eléctricas.

DESPACHO DE VINOS TINTOS
 Claretos, rancios y moscateles, y del triple anís

Flor de Mallice
PEDRO JOSÉ ESBARRANCH
 Sto. Cristo, 4

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 5 (4 las 2'40)

De Política

Consejo de Ministros

Ayer por la mañana se celebró el anunciado consejo de ministros presidido por el rey.

Al entrar los consejeros al regio alcazar dijeron que todos llevaban asuntos de sus respectivos departamentos para someterlos a la aprobación del monarca.

Después del consejo

El consejo de ministros que se celebró en Palacio duró cerca de dos horas.

El jefe del gobierno pronunció el acostumbrado discurso resumen sobre la política interior y exterior.

Sobre la política interior el Sr. Canalejas dijo que el actual gobierno aspira sin cometer ninguna clase de atropellos a obtener una mayoría disciplinada, pues de ese modo podrá ir desarrollando su programa.

En primer lugar la preocupación constante del gobierno es atender en todas sus partes a la marcha progresiva de la Hacienda a fin de que todos los servicios queden cubiertos sin necesidad de recurrir al déficit.

El señor Canalejas hizo constar que en el parlamento abordará las cuestiones religiosas-sociales.

Hablando con Merino

Al acudir al despacho del ministerio de la gobernación los periodistas encargados de hacer la información en aquel centro oficial, el Sr. Merino les hizo las siguientes declaraciones:

En el consejo de ministros celebrado hoy en Palacio informó al rey del proyecto que tengo en estudio y que no es más que aclarar otro que publicó el Sr. Moret sobre Administración.

Un acuerdo importantísimo se tomó en el consejo y este es que las elecciones tendrán lugar en la primera quincena de Mayo, publicándose el decreto de disolución a primeros del próximo mes.

El ministro de Fomento señor Calbetón informó favorablemente sobre los pliegos de los servicios de Comunicaciones Marítimas de Baleares y Marruecos.

El señor Calbetón leyó un proyecto para seguros de obreros.

Se acordó que el «Instituto de la Previsión» formule un anteproyecto de seguro popular y de vida de los funcionarios políticos, de invalidos, de insolventes, y obligar a los patronos que indemnizan a los obreros si estos sufren algún perjuicio en desempeño de su cargo sea este cual fuere.

El ministro de Gracia y Justicia informó del decreto que publicaría encomendando a verdaderas autoridades de la ciencia y del foro para que estudiasen las leyes con objeto de reformar aquellas que tienen relación orgánica con los tribunales y el código penal.

Se aprobaron varios indultos. Aprobóse también un crédito de un millón y medio de pesetas para la exposición de la Argentina y para el congreso de trata de blancas que se proyecta hacer.

Un manifiesto

El ex presidente del consejo señor Moret tiene el propósito de publicar un manifiesto dirigido al país, definiendo cual es su actitud en los presentes momentos.

Dirigiéndose a sus amigos les dirá que acuden a las elecciones sin compromisos de grupo, pues él no aspira a mantener ninguna organización con el fin de no crear dificultades al actual Gobierno.

Según noticias, dicho manifiesto lo publicará hoy ó mañana.

Contra las escuelas laicas

Mañana se celebrará en Valencia un gran mitin para protestar contra las escuelas laicas.

Témese que ocurran algunos desórdenes por lo que ha sido reconcentrada la guardia civil.

Generales

Un banquete

En palacio se están haciendo los preparativos necesarios para la celebración de un banquete con que el Rey obsequia a los jefes y oficiales de los Húsares de la Princesa y de Pavia ultimamente llegados de Melilla.

Macías

Distinguidas personalidades hacen gestiones para que el jefe del gobierno aconseje al rey el indulto del ex-auditor de Marina Sr. Macías.

El emperador Guillermo

Noticias recibidas de París dan cuenta de que el emperador Guillermo ha suspendido por ahora su excursión por el Mediterráneo.

De regreso

En los círculos diplomáticos se decía ayer que uno de estos días se celebraría la última conferencia entre la embajada mora y el ministro de Estado Sr. García Prieto.

Según noticias no solo en la citada conferencia quedarán resueltos todos los puntos si que también se fijarán las bases para la celebración del proyectado tratado comercial.

Todo hace suponer que para la última decena del presente mes el representante de Muley Hafid con su séquito ya habrá regresado a su país.

Fuga de presos

Telegramas recibidos de Valencia dan cuenta que ayer se dieron a la fuga siete presos de los doce que conducía la Guardia civil.

A Sevilla

Es casi seguro que hoy regresará a Sevilla el rey.

De Melilla

El comercio

De día en día son mayores las trasacciones que se hacen en la plaza.

Ayer fué numeroso el número de moros que acudieron para hacer compras.

Las obras del puerto

En las obras del puerto se imprimen gran actividad.

Ayer fué colocado el primer bloque para el dique que estará situado en el Nor este.

El acto fué presenciado por numerosos jefes y oficiales y gran número de moros.

La repatriación

Han sido embarcados para Málaga los soldados del regimiento de Africa, los del escuadrón de Melilla y los artilleros que ya han cumplido el tiempo de servicio.

El embarque lo presenció el general Sotomayor.

Todos amigos de España

Noticias recibidas de Alhucemas dan cuenta que ayer se celebró una importante reunión de todas las kábilas próximas a la plaza y acordaron no sólo someterse y adherirse de un modo incondicional si que también establecer fuertes multas a los merodeadores.

El general Marina

En Melilla se tiene por seguro que el general Marina regresará para últimos del mes pues tiene importantes asuntos que resolver.

Información política

Leemos en un periódico de Madrid:

«El Gobierno y el elemento militar se proponen hacer una manifestación de simpatía al capitán general Cataluña. Los ministros, con el jefe del Gobierno, bajarán a la estación a recibirle. Desea el Gobierno testimoniar de una manera expresiva al general Weyler su gratitud por la lealtad con que le ha prestado su concurso en todo momento.

El elemento militar desea expresar también al Capitán general de Cataluña su satisfacción por el restablecimiento completo de su salud y la simpatía con que ha visto la concesión del tercer entorchado. El general Weyler vendrá acompañado desde Zaragoza por su hijo D. Fernando.»

También leemos en otro periódico con fecha de ayer:

«Caracterizados ministeriales aseguraban ayer que aun cuando en el Consejo de ministros de hoy se dará cuenta al Rey del plan del Gobierno sobre disolución de Cortes, convocatoria de las nuevas y fecha de elecciones de diputados y senadores, no se publicará, sin embargo, el oportuno decreto tan pronto como se dice. La razón—decían—es bien sencilla. En las elecciones generales empieza el período electoral tan pronto como se convoca a elección, y como el Gobierno ha decidido hacer la disolución y la convocatoria en un solo decreto, de publicarlo ahora, quedaría inhabilitado para realizar los preparativos que requiere la lucha electoral y que en algunas provincias se hallan aun bastante atrasados.

Basta decir que existen aún gobiernos civiles por proveer y posible es

que en los provistos hayan de substituirse aún algunos de los ocupantes. Lo más probable, si el Gobierno persiste en su idea de disolver y convocar en el mismo acto legal, es que el decreto no se publique hasta fin del corriente mes. Diariamente continúan llegando a Madrid nuevos gobernadores civiles, llamados por el ministro de la Gobernación para conferenciar.

En pocos días puede asegurarse que casi todos han desfilado por el despacho de Gobernación, a los que ha reiterado el ministro las instrucciones que les dió a raíz de ser nombrado, en cuanto se relacionara con el criterio de absoluta imparcialidad, según dicen los ministeriales; en que el Gobierno se propone permanecer en materia electoral. Esta tarde recibió a varias de dichas autoridades, a las que indicó la conveniencia de regresar a sus respectivos puestos.»

La cuestión de las aguas

De conformidad con la excitación dirigida por el Sr. Alcalde al contratista, ayer mismo dieron principio las obras para la instalación de una bomba y motor para la extracción de agua del pozo de Santa Margarita.

El señor Alcalde acompañado de varios señores Concejales estuvo a primera hora de la tarde en el citado pozo inspeccionando los trabajos que se estaban realizando.

Es de creer que dada la actividad desplegada ayer mismo dentro de breves días empezará el funcionamiento de los aparatos.

ECOS DE SOCIEDAD

Visajeros

A bordo del «Isleño» salieron para Ibiza, D. Alejandro Gonghimi y don Jaime Covas.

También salieron en el mismo vapor para Alicante, D. Ramiro Royo, D. José Currelle, D. Luis Hirau, D. Miguel Morey, D. Pascual Alegre y D. Mariano Aguirre.

Procedente de Barcelona llegó nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Pedro Ferrer Gisbert.

Personales

Procedente de Madrid, Zaragoza y Valencia ha llegado esta mañana nuestro estimado amigo D. Bartolomé Terradas acompañado de su distinguida esposa.

Necrología

En el convento de Santa Catalina de Sena ha fallecido la Sor Ursula de San Rafael Lladó Oliver.

La finada contaba con 82 años de edad y 52 de religiosas; durante los cuales había desempeñado todos los cargos entre ellos el de superiora.

Mandamos a su familia la expresión de nuestro más entido pésame.

A la temprana edad de 26 años ha fallecido tras rápida y penosa enfermedad el joven D. Jaime Tomás y Pizá.

Era sobrino de nuestro paisano don Jaime Pizá y Roselló Doctor propietario de la farmacia Somolinos de Madrid y también de D. Angel Palido Fernández y del laureado pintor don Ramón Palido cuya estancia en Palma aún recordamos.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro pésame que hacemos extensivo a su principal D. Bartolomé Catalá en cuya casa ocupaba un cargo de importancia.

Baleares en la Argentina

La revista de Buenos Aires «El Balar» publica interesante sumario.

Entre otros grabados figuran los de la fachada del «Teatro Balar», una payesa y un payes ibicenco y bailes típicos de Ibiza.

Se hallan enfermos en dicha capital nuestros paisanos don Jaime Ripoll y D. Juan Riera.

Han ingresado como socios en el «Centro Balar» los señores: Santiago Garreta, Joaquín Garreta, Arnaldo Sastre, Miguel Juan Sancho, Bernardo Urribarri, Jaime Martí Amengual, Antonio Ferrer Triay;

Miguel Jaume, Enrique Bruñol, Pedro Ramis Arroun, Antonio Ramis Arroun, Pedro Moll Lluñás, Baltasar Bonafús Más, Ricardo Salvá Escandell, Juan Dayá Bonafús, Guillermo Más Simó;

Francisco Mathen, Juan Matas, Sebastián Nicolau Fiol, Miguel Nicolau Fiol, Ramón Billanch, Jaime Palmer Mateu, Miguel Colom, Juan Pons, Bartolomé Verger Salom, Antonio Giralt;

Simón Primarola Cañabent, Miguel Cervera Lullis, Francisco Pascual y Rafael Pellicer Pometi.

—Para la Biblioteca de dicho Centro se han recibido donativos de libros de D. Gabriel y D. Rafael Oliver y don Antonio Gelabert Cano.

—Nuestro paisano el ex-tesorero del «Centro Balar» ganó en uno de los sorteos de la lotería 9.500 pesos.

—En el «Balar», también leemos las siguientes noticias:

También se halla entre nosotros de retorno de una gira por las provincias como Director de orquesta de la compañía de zarzuela del señor Falconer, nuestro apreciado amigo y consocio D. Francisco Morey.

No bien hubo llegado a ésta cuando supo la ingrata noticia del fallecimiento de su querida esposa acaecido en Palma de Mallorca.

Desamos al amigo Morey resignación en lance tan duro y a su inolvidable esposa paz en su tumba.

—En el vapor «P. de Satrustegui» se embarcó hoy para la Roqueta nuestro consocio don Miguel Vanrell, quien marcha a aquella isla para contraer matrimonio con la señorita Margarita Swan, vecina de Buñola.

Deseamos al señor Vanrell un feliz viaje y toda clase de felicidades en su nuevo estado.

—En el «Príncipe Umberto» llegó a esta nuestro comprovinciano don Ricardo Salvá que desde el 20 forma parte de la redacción de «La Razón», el más importante diario de la tarde en la capital de la Argentina.

«La Razón» le encargó de un estudio de las repúblicas Sub-Americanas para un número extraordinario que se publicará con ocasión del Centenario sin dejar de tomar parte en las informaciones diarias.

Días pasados llevó a cabo un reportaje con el «leader» del socialismo argentino Dr. Alfredo L. Palacios, que fué muy comentado, siendo felicitado nuestro paisano por muchos periodistas crioles.»

La Semana Deportiva

Cuestación

Suscripción pública abierta por el Fomento del Turismo para atender a los gastos de la Semana Deportiva.

Suma anterior 2.688'75 Ptas.

P. Peyró 3'00; José Nadal 5'00; Miguel Bestard 5'00; Valentín Schembri 10'00; Bartolomé Suan 5'00; Andrés Vaquer 1'00; Pedro J. Pujol 1'00; Lorenzo Figueras 5'00.

Ratael Jener 5'00; Lorenzo Vallespir 5'00; Pedro J. Vicens 1'00; Francisco Fran 2'00; Francisco Esteva 10'00; José Soler 3'00; Francisco Palliser 2'00; Lorenzo Bibiloni 1'00.

Miguel Font 1'00; Francisco Moreno 5'00; Garau y Rigo 5'00; José Martorell 2'00; Perfumería Vidal 10'00; Rubio Hermanos 5'00; Jaime Oliver 2'50; Marie Comas 5'00; Juan Vadell 2'50; Juana Amengual 1'00; Alberto Arnal 5'00.

Total 2.796'25

(Se continuará.)

Gacetillas

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, deseando dar al público las mayores comodidades posibles ha resuelto que desde el 1.º del corriente mes de Marzo se admitan en la Sucursal que tiene abierta en Santa Catalina los desempeños de los préstamos que se hayan realizado en la misma.

Parece que el ministro de Gracia y Justicia se dispone a aclarar por real orden el decreto de indulto en lo relativo a delitos electorales.

El Estado Mayor central del ejército ha abierto su negociado para informaciones militares.

Han sido nombrados delegados del Gobierno de España en la inauguración del Congreso Oceanográfico que ha de celebrarse en Mánaco el 20 del actual Joaquín González y Odón de Buen.

Se dispuso por real orden, que a

Historia Universal

POR

CÉSAR CANTÚ

UNA PESETA TOMO

De venta en el Centro de Suscripciones de Roca y Frau, P. Antonio

los generales, jefes y oficiales enfermos que justifiquen haber adquirido su enfermedad en campaña, se les concedan cuatro meses de licencia con todo el sueldo, en vez de los dos que se conceden, por el mismo concepto, a los que no pueden alegar aquella circunstancia.

Hoy publicará el «Diario Oficial de Guerra» la propuesta de ascensos del cuerpo de ingenieros, que comprende un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

En el ministerio de Hacienda se ha organizado un servicio especial para seguir el curso de la recaudación del Tesoro en provincias, movimiento de entrega de los documentos cobratorios y cuantos detalles puedan influir en la marcha de tan importante servicio.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exámen las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.

«Agua de Colonia» de fino perfume y baratura incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y a veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos premios primeros en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional.

Los estragos que produce el café, hizo pensar en otros preparados, como el Malte Kneipp, que facilita la digestión siendo alimenticio, antinervioso y más económico. Se vende: Colmada La Providencia, Sucesores Boscano, Cooperativa Militar, Centro Farmacéutico.

ALCANOE

Madrid 5 (11'40 m.)

Salida de Moret

En el expreso de anoche salió para Granada el expresidente del Consejo Sr. Moret.

Desde mucho antes que llegare el Sr. Moret a la estación fueron acudiendo numerosos amigos para tributarle una entusiasta despedida.

En la estación habria unos doscientos amigos del Sr. Moret que al ponerse el tren en marcha le saludaron con una nutrida salva de aplausos y vivas al jefe del partido liberal.

El Sr. Moret estaba emocionadísimo y contestaba a las demostraciones de cariño agitando el sombrero.

Entre las personalidades que acudieron para despedir al señor Moret figuraban los señores Martínez del Campo, Alba, Roselló y otros personajes.

Comentarios

En los círculos políticos ha sido muy comentada la despedida que los amigos del Sr. Moret le han tributado en la tarde de ayer.

Maura

El jefe del partido conservador señor Maura presenció la despedida tributada al Sr. Moret.

El señor Maura se encontraba en la estación despidiendo al conde de los Andes.

En palacio

En el almuerzo que se celebró esta mañana en palacio asistirá a más de las personas citadas en mi anterior telegrama los infantes D.ª María Teresa, doña Isabel, D. Fernando y el general Marina.

weyler

Los amigos del general Weyler han recibido una carta en que les participa, que no llegará a Madrid hasta el próximo lunes.

Declaraciones importantes

Se atribuye al capitán general de Cataluña las siguientes declaraciones: «Como soldado jamás me sublevo y como político no soy intrasigente.»

Las elecciones

En los círculos políticos se dice que las elecciones generales tendrán lugar del 15 al 22 de Mayo y la reunión de Cortes el 16 de Junio.

El centenario de la Argentina

El ministro de la Gobernación ha dicho esta mañana a los periodistas que el Gobierno había acordado mandar al ex ministro de Estado Sr. Perez Caballero, al ilustre historiador Ramón y Cajal y al notable escultor Benlliure

para que lleven a la Argentina la representación de la diplomacia, de la ciencia y del Arte en el centenario de Independencia de aquella República.

El rey designará la persona real que la ha de representar.

Se cree que será el infante D. Fernando.

El príncipe de Buttemberg

Noticias recibidas de Jerez dan cuenta que ayer llegó a aquella población el príncipe Leopoldo de Buttemberg acompañado del general Echagüe.

El príncipe se propone asistir a la cacería que se celebrará en la Laguna. Las autoridades acudieron para cumplimentarle.

Los ganaderos

Telegramas recibidos de Sevilla dan cuenta que ha salido de aquella población con dirección a Madrid con objeto de fusionarse.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alondia.)

Idem, a las 18,30, para Mahón.

Lunes, a las 18'30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alondia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18'30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, a las 18'30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18'30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas

Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30, de Mahón (via Alondia.)

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9'30 de Barcelona (via Alondia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9'30

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

EN LIQUIDACION

Acordada en la sesión celebrada el día 20 del mes actual por la Junta General de accionistas de esta Sociedad la liquidación y disolución de la misma, quedan en sus Oficinas el Balance e inventario según los libros de contabilidad para conocimiento de los interesados.

Por consecuencia de haber la Sociedad entrado en el período de su liquidación, desde el día 1.º de Abril próximo dejarán de devengar intereses las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros y en Depósitos Voluntarios, por lo que los respectivos interesados deberán retirar las expresadas cantidades antes de la fecha indicada, si no quieren sufrir el perjuicio consiguiente.

Lo que se anuncia en el «Boletín Oficial» de esta provincia y periódicos locales a los efectos consiguientes.

Palma 23 Febrero de 1910.—El Presidente de la Comisión liquidadora, Jaime Roselló.

SE ALQUILA

Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.

Informarán en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

MOTORES

